

'సోల్విటాల్'

నరముల పటుత్వము, రక్తపుష్టి క్షీణకర్త కలిగింది సూతనలేజస్సు నొసంగును.

220 మి. లీ. రూ 6-50 లు
450 మి. లీ. రూ 12-00 లు

అన్ని మందులపావులలోను దొరకును కోడినవారికి కేట లాగు ఉదితం.

వి. యస్. ఫార్మా
రాయాజీవీధి, నెల్లూరు.

జనాభారము

స్థావరములు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడుగారు

సంపుటి 46

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 92

అన్ని రకములైన ఫ్యాన్సీకట్టలను సందర్శించండి

ఉమామందిర్
ఫ్యాన్సీస్
ట్రంకురోడ్డు
నెల్లూరు

అనుకూలురే కించపరచారు!

సన్మానాలు, స్వాగతపత్రాలు సామాన్యంగా ఒక వ్యక్తిని కర్తవ్య నిష్ఠలో ప్రోత్సహించరదాకా, ప్రజానుకర్తని ప్రదర్శించడానికి ప్రయోజనపడాలి. కాని అలిండియా కాంగ్రెసు కార్యదర్శి పదవి స్వీకరించి రాజధానికి తొలినారి వచ్చిన పి. వి. నరసింహారావుకు జరిగిన సన్మాన కార్యక్రమాలు దానికి వ్యతిరేకమే అయినాయి.

వ్యభిచార పదవులే గొప్ప అనుకునే యీనాడు, విలువల మారాయిగాని ఒక నాడు కాంగ్రెసు అధ్యక్ష, కార్యదర్శి పదవులు పొందడమే మహావ్యాగ్యం అనుకొనే

వారు కాంగ్రెసువాదులు. కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడి రాష్ట్రపతిగా పరిగణించి, కారతీయ లకు మకుటంలేని ప్రకృతిగా ముచ్చందిన కోటలు అవి. అందుకే జవహర్లాల్, **మా హైదరాబాదు వివేఖి** రాజేంద్రప్రసాద్లు ప్రధాని, రాష్ట్రపతిగా స్వాతంత్ర్యం రాకముందే ప్రజల హృదయాలలో స్థిరపడిపోయారు. ఆటువంటి కాంగ్రెసు పదవులలో కార్య

దర్శకత్వం ఎంతో కార్యతాయుతమైనది. కేంద్రకాంగ్రెసు నాయకులు యీ పదవిని తెలుగువారికిగా అప్పగించినది బహు కొద్ది మందికి. మరి ఒక ప్రాంతీయ అందోళనకు బలీ అయిన ముఖ్యమంత్రిగానో, కేమిచివంతుడుగానో పి. వి. కి యీ పదవిని అప్పగించారు. స్థానిక ముతాలనుండి వేరుపడడానికి ఆయనకు అభ్యమయిన ఒక మహాదవకాశంగా దీనిని ఉపయోగించుకోవల్సి వుంది.

కాని పి. వి. ని తమనీడగా చేసుకోవాలనే ముతారాజీయవాదులు ఆయన కాళ్ళు —కొరవ 2 వ పేజీలో

'మాగతి ఇంతేనా?'

—మంత్రి రంగారెడ్డికి శ్రీనివాసులురెడ్డి మొర

19 తెది కోట నల్లో ఎం. ఎల్. ఎ. శ్రీనివాసులరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డిగారి వసువు, మొరలు అసక్తివారుకంగానూ, దాని కలిగించేదిగాను వువ్వా—

48 మంది స్వతంత్ర శాసనసభ్యులం కాంగ్రెస్ ప్రవేశపాటివరకాస్తుపెట్టుకన్నాం. 9 మందిని మాత్రం చేర్చుకున్నాడు. కొందరు మా ప్రవేశానికి అభ్యవహున్నట్టుంది తిట్టి పోయి రైలు ప్రయాణీకలం, మన్యలో ప్రయాణీకలం ఎక్కడి వ్యకుండా తలుపు దిగించినట్టుంది మీ మనస్తత్వం. నేను కాంగ్రెస్ లాల్లి కాకుంజే ఈనాటి రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అవినతులు పినాటి కాంగ్రెస్ వాళ్ళు? రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడే కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుతో పోటీచేసి 12 షోయినవ్వల్లి-అంటూ శ్రీ శ్రీనివాసులు రెడ్డి రంగారెడ్డిగారిని సంబోధిస్తూ యిట్లా అన్నారు—

మా విలేఖరి

కాస్తులు వువనంబూరించుకొని ప్రతివక్షి యులుగా వువనంబూరా? విమిదెవ్వార? ఈ విషయంలో మీరు సంబోధివ్వాలి. మీరు విట్లాచెప్పే అట్లాచెప్పాను. —అని రంగారెడ్డిగార్ని సంబోధిగాడు శ్రీ శ్రీనివాసులరెడ్డి. శ్రీనివాసులరెడ్డిగారి మాటల దోరణిమాస్త్రే మాగతి ఇంతేనా అన్నట్టుగా వుట్టింది.

—కొరవ 6వ పేజీలో

క్వాలిటీకి! క్వాలిటీ వైన్సు క్వాలిటీకి!

కుమ్మరివీధి ★ గూడూరు
(నెల్లూరుజిల్లా)

అన్ని రకములైన విస్కీ, బీర్, జిన్, రమ్, బ్రాండ్లీ టోకుగా మాడరేట్ ధరలతో విక్రయించబడును.

క్రిస్టమస్, క్రొత్త సంవత్సర శుభాకాంక్షలు

యం. మధుసూదన రెడ్డి

భూ పరిమితిచట్టం - నిబంధనలు - స్థూలంగా

జిల్లాలో గరిష్ట పరిమితి కుటుంబానికి 22½ ఎకరాల మాగాణి భూమి వుండవచ్చు!

భూసంస్కరణల చట్టం రాష్ట్ర వాటి అమోదాన్ని పొంది, రాజ్యాంగపు తొమ్మిదవ షెడ్యూలులో చేర్చబడి, త్వరలో అమలుకు రానున్నది. ఇందుకు సంబంధించిన నిబంధనలు సైతం ప్రకటించబడినవి. చట్టం అమలుకు ప్రభుత్వం సిద్ధపడినట్లు దానియందున్నది. ముఖ్యమంత్రి చేసిన ప్రకటనలనుబట్టి జనవరి మొదటితేదీ నాటికి అమలులోకి రావచ్చును. ఈ సందర్భంలో యిందులోని ముఖ్యమైన అంశాలను మాత్రం దిగువ వ్యవహరిస్తున్నాను.

చట్టం ముఖ్యద్దేశం వ్యవసాయ కమిషన్ల పై గరిష్ట పరిమితి నిర్ణయించుట; మిగులు భూములను నావకార్జవు పరిహారం చెల్లించి తిసుకొనుట; తిసుకన్న భూములను పేదవాడికి యిచ్చ గువేసినాడు, వ్యవసాయమునకు పంది పెట్టుట-ఇవీ ముఖ్యద్దేశ్యాలు. రాజ్యాంగం 31-ని అర్థికోల్ దృష్ట్యా ఈ చట్టం పూర్తిగా చెల్లదని కోర్టులలో నెగ్గడం సాధ్యం కాకపోవచ్చు.

కమిషన్ పరిమితి నిర్ణయానికి రైతులు ఈ చట్టం క్రింద స్థూలంగా కటుంబం, అందులో సభ్యులు కాని వ్యక్తులు అనుబంధ తరగతులుగా విభజించబడినారన

వచ్చు. ఇందులోని కటుంబం యిప్పటి వరకు హిందూ లా క్రింద చెలామణి అవుతున్న హిందూ బొయింబు కటుంబము కాదు. ఈ కటుంబ నిర్ణయనం అగ్రహణ మైనదిగావుంది. ఒక వ్యక్తి, అ వ్యక్తియొక్క భార్య లేక భర్త, అతను లేక అమి మైనరు కు మారులు మరియు అవివాహితలైన

శ్రీ పి. వి. రమణారెడ్డి
(చైర్మన్)

మైనరు కమిషన్లు-వీరందరూ కలసి ఒక కటుంబముగా పరిగణించబడుతారు. ఇటువంటి కటుంబ నిర్ణయనము సహజంగా లేదని, అందువలన అది చెల్లనేరదని పంజాబు, హరియానా హైకోర్టు తీర్పు చెప్పి వుంది. దీని విషయంలో సుప్రీంకోర్టు ఏ నిర్ణయానికి వస్తుందో చూడవలసివుంది.

భూపరిమితి నిమిత్తమై మాగాణి భూములను రెండు పంటలు పండి భూములుగా, ఒకపంటపండి భూములుగా విభజించారు. ఈ భూములను మరలా 'ఎ' నుండి 'డ' వరకు అరు తరగతులుగా విభజించారు. మొట్టమొత్తము 'డి' నుండి 'కె' వరకు ఐదు రకాలుగా విభ

జించారు. పరిమితి నిర్ణయంలో గమనించవలసిన అంశం, భూమి ప్రభుత్వ రికార్డులలో ఏ తరంగా నమోదై వున్నదనో, వివిధ జిల్లాలో, ప్రత్యేకగతుల భూములు ఏ ఏ తరగతి చెందింది. యివ్వబడివుంది. ఈ సందర్భంలో గమనించవలసిన మరొక ముఖ్యంశం-స్టాండర్డ్ హోల్డింగ్ (Standard Holding). ఏ ఏ తరగతి భూమి ఎన్ని ఎకరాలైతే స్టాండర్డ్ హోల్డింగ్ అయ్యేది ఇందులో యిద్దీవున్నారు. ఎవరెవరి విషయంలో ఎంతెంత భూమి గరిష్ట పరిమితి గా నిర్ణయించారనేది మరొక విషయం. ఐదుగురికి మించని సభ్యులగుల కటుంబానికి సంబంధించి పరిమితి ఒక స్టాండర్డ్ హోల్డింగ్; ఐదుగురికి మించి సభ్యులున్న ఎడల అదనముగా వున్న సభ్యుని కొక్కక్కరికి 1/5 స్టాండర్డ్ హోల్డింగ్ అదనంగా అనుమతించబడుతుంది, కాని ఎంతమంది సభ్యులున్నా ఒక ఒక కటుంబానికి రెండు స్టాండర్డ్ హోల్డింగులకు మించి భూమి వుండుటకు వీలులేదు. కటుంబంలో సభ్యులకాని వ్యక్తులకు వాక్కక్కరికి ఒక స్టాండర్డ్ హోల్డింగ్ పరిమితిగా వుంటుంది. ప్రైవేటుగా ఒక వ్యక్తికాని, కటుంబానికికాని సంబంధించి గరిష్టపరిమితి నిర్ణయించుట అనుసరించే వద్దము.

ఒక్కొక్కరికి ఎన్ని ఎకరాలు వుండుతారు అనేది వారికి వున్న భూములకర్నాటి బట్టి నిర్ణయమువుతుంది. నెల్లూరు జిల్లాలో 'ఎ' తరగతికి చెందిన భూములులేవు. రెండు పంటలుపండి మాగాణి భూమి కూడా యెక్కడో కొద్ది విస్తీర్ణము తప్ప లేదు. జిల్లాలోని మాగాణిభూమిలో ఎక్కువభాగం 4 నుండి 7వ తరం వరకు వున్నదంటున్నారు. అందువల్ల ఎక్కువమంది రైతులకు గరిష్ట పరిమితి 22½ ఎకరాల మాగాణిగా వుండవచ్చు.

చట్టం అమలులోకి వచ్చిన 30 రోజులలోపల 10 ఎకరాల మాగాణి, 25 ఎకరాల మొత్తంపై ఎక్కువగా వున్నవారందరూ తమకన్న భూముల వివరాలన్ని డిక్లరేషన్లు దిక్లరేషన్ యివ్వవలసి వుంటుంది. ఈ విషయంలో తమకు ఇప్పుడున్న భూములేక, 24-1-1971 తరువాత పరాధీనం చేసిన భూములనుకూడా రెక్కలోకి తిసుకోవలసి వుంటుంది. సకాలంలో దిక్లరేషన్ యివ్వకపోయినా, అది పూర్వంగా తప్పక దిక్లరేషన్ యిచ్చినా అట్టివారు శిక్షాభ్యుగ్రుడుడు వారికి రెండు సంవత్సరముల వరకు డైరెక్షనలు, రెండు నెల రూపాయల వరకు జరిమానాకాని విధించవచ్చును. ఎవరైనా దిక్లరేషన్ యిచ్చిన ఎడల, అట్టి వివరాలను సేకరించుటకు ప్రభుత్వానికి అధికారం కలదు.

దిక్లరేషన్ యిచ్చిన తర్వాత అందు విషయమై డిక్లరేషన్ తగులైన వివరాల జరిపి ఎవరెవరివద్ద ఎంత అదనపు భూమి వున్నదో తిర్మానిస్తుంది. అదనంగా వున్న భూమి ప్రభుత్వానికి స్వాధీనం చేయవలసిందిగా కోరవ 7 వ సీట్లో



చేనేకమంత్రి శేషవులు నెల్లూరు స్పిర్టింగు విల్లు వర్కర్ల కాలనీ ప్రారంభ త్వరం అనువుకున్నారు. ఎడమవైపు విల్లు సేరింగ్ డైరెక్టరు యానాదినాయుడు; కడివైపు కలెక్టరు ప్రసాద్, స్పిర్టింగు గుడుల్లు మాజీచేర్మన్ ఎ. గోపాలకృష్ణయ్య.

మంత్రి శ్రీ శేషవులు హఠాదాగమనం

చేనేకమంత్రి శ్రీ శే. వి. శేషవులు ఉన్నట్టుండి ఈ సవధాను 17 తేదీ వెంకట గిరి, కోట చూచుకొని, 18 తేదీ నెల్లూరు స్పిర్టింగ్ విల్లు, జరి ప్పార్లర్ వగైరాలు సందర్శించి; స్పిర్టింగ్ విల్లు వర్కర్ల కొత్త కాలనీ కి రిల్వన్ కలెక్టర్, అయి ప్రసంగించుచెక్కాడు.

అసలు రెక్కాదార ప్రకారం మనకి నెల మంత్రుల కొటా రెండు. అధికమంత్రి శ్రీ పీడతల రంగారెడ్డి కంటే ముందు, 8 తేదీ గ్రామీణాభివృద్ధి మంత్రి శ్రీ ఎస్. వెంకట్రామరెడ్డి వస్తాడని వర్తమానం వచ్చింది కాని ఎందువల్ల అయిన రాలేదు. ఆ లోటు భరించేసి, మన ముఖాలు కొటా పూరించడానికి చేనేకమంత్రి శ్రీ శేషవులు వచ్చిచెక్కాడు.

17 తేదీ ఉదయం మంత్రిగారు, ఆంధ్ర సహకార గృహనిర్మాణ సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ జి. బ్రహ్మేశ్వరంను కొడు తిను కొని వెంకటగిరి వచ్చి చేనేక సహకార సంఘాన్ని చూచారు. ఆ సందర్భం సమితి కార్యాలయంలో సమితి-అ శ్రీ వి. జి. రె

యాచెంద్ర అధ్యక్షతన జరిపిన సమావేశంలో మంత్రిగారు ప్రసంగించారు. వెంకటగిరి చేనేకకాలనీకి రాజాగారు ఉదాహరణగా అర్పించి 21 ఎకరాలవలెంటో 300 ఇళ్లు కట్టించడానికి అప్పటివచ్చిన మిరి; ఇప్పుడు చేనేక సహకారసంఘంలో నిల్వవున్న 2 లక్షల రూపాయలు జరిపి చేసే గుడ్లు త్వరలో విడుదలయ్యేట్లు చేస్తామని-ఇట్లాకొన్ని వ రాలి ద్పారు ముక్రిగారు.

కర్నాట మాజీ ఎమ్మెల్యేలు పాడిలేకి వెంకటస్వామిరెడ్డి, అల్లం కృష్ణయ్య లు హినవరాల సభాకేటీ ఏర్పాటు చేశారు; తాలూకా వెనుకబడ్డతన్నాన్ని మంత్రికి విన్నవించారు.

అక్కణ్ణుంచి మంత్రిగారు కోట చేరి, సమితి కార్యాలయంలో చేనేక వనివారల సభలో ఉపన్యసించారు. ఎమ్మెల్యే శ్రీ నల్లవరెడ్డి శ్రీనివాసురెడ్డి అధ్యక్షుడి, చేనేకవారికి ఇక్కణ్ణులూ, భూములు కాలవ 7 వ సీట్లో

రామకృష్ణ జూనియర్ కాలేజి
పూర్వవిద్యార్థి సంఘము
అల్లూరు. (నెల్లూరు జిల్లా)

ప్రై అసోసియేషన్ ఆధ్వర్యమున ఆటలపోటీలు 1975 జనవరి 11, 12, 13 తేదీలలో అల్లూరు రామకృష్ణ జూనియర్ కాలేజి గ్రౌండు నందు జరుపుచును.

ఆటల వివరములు	వ్యవసాయము
1. బాల్ బ్యాట్ మింటన్ (5 గురు)	రూ 10 లు.
2. చెరుగురు (7 గురు)	రూ 10 లు.

బహుమతులు

విన్నర్స్ కు	రూ 316 లు
రన్నర్స్ కు	రూ 216 లు.

నిబంధనలు:

1. ఏ ప్రాంతమువారైనను పాల్గొనవచ్చును.
2. ఉచిత ఛోసన్ గృహవసతులు కల్పించబడును.
3. ఎంట్రీను 11-1-75 తేదీలోగా వారి ప్రదేశమునుమతో ఈ క్రింది అక్షరముల వంపవలెను. ఈ ఆటలపోటీలు జరుగుతేదీలు వారివారి దేములు ఆకలెనికం మయమును '8' తేదీ లోగా తెలిపవలసి.

ప్రై. మురళీకృష్ణారెడ్డి
(గేము సెక్రటరీ)
పూర్వవిద్యార్థి సంఘము, అల్లూరు, నెల్లూరు జిల్లా

The American, European & Indian Bhaktas of
The International Society for Krishna Consciousness Presents
Hare Krishna Festival
(Bhajan, Kirtan, film show)
Discourses by
His Holiness Achyutananda swami (USA)
at Town hall, Nellore
On 3rd, 4th, 5th, 6th, and 7th January '75
From 6-30 PM To 9-00 PM.
All are cordially welcome.
Voluntary Donations invited.
Contact Sri A. Suryanarayana, (ph 200)
Corporation bank Ltd., Nellore.

శుభాకాంక్షలు
శ్రీ శే. ఉదయభాస్కర్
B. E
శ్రీ కొట్ల జయరామయ్య
(తి.ని.వరం-గూడూరు తాలూకా)
గారి కుమారుడు ఉన్నత విద్యాభ్యాసము కొరకు 4-1-75 తేదీ
అమెరికాకు బయలుదేరిపోవు సందర్భమున మా శుభాకాంక్షలు.
—మిత్రులు.

భూపరిమేతులు

(నవవేళికొరవ)

సిడిగా వుత్తరువు చేయవలయును. ఉత్తరువుల మేరకు భూమిని ప్రభుత్వానికి స్వాధీనం చేయవలసి వుంటుంది. తనకున్న భూమిలో తాను ఏదీ వుంచుకోవలెనో, ఏదీ ప్రభుత్వానికి స్వాధీనం చేయవలెనో అను విషయంలో రైతు కే స్వేచ్ఛ వుంటుంది కాని హక్కును గూర్చి వివాదం గల భూమిని, ముఠాన్ని కరకాల భూములను నిరాకరించుటకు ప్రభు

త్వానికి అధికారం వుంది. స్వాధీనమైన తర్వాత అభిమిషిత హక్కులన్నీ ప్రభుత్వానికి సంక్రమిస్తాయి ప్రభుత్వానికి స్వాధీనం కాకముందు భూములపై వున్న ఎకాకం (అన్వెన్) (encumbrances-అదుమానాలు వనైకా భాదరలంది) యేమిన్నీ ప్రభుత్వాన్ని బద్దగొడవు.

వ్యవసాయ భూముల పరాధీనముల నిషేధ చట్టానికి వ్యతిరేకంగా 2-5-1972 తరువాత చేయబడ్డ పరాధీనము లేని చెల్లవు ఈ చట్టం అమలులోకి వచ్చుటకు పూర్వము 5 సంవత్సరముల లోగా వ్యవసాయ భూమిని పేరునిధముగా మార్చుచున్న

యెడల పరిమితులు సంబంధించి అటువంటి భూముల వ్యవహారు భూమిగానే పరిగణించబడుతుంది. 24-1-71 తర్వాత చేసిన పరాధీనాలు భూపరిమితుల గణాన్ని భంగపరచు వుత్తేత్రంతో చేయబడినవాలేదా అను విషయం బిట్టానల్ తీర్మానించవలసివుంటుంది. ఏ పరాధీనం కాని అట్టి వుత్తేత్రంతో చేయబడలేదని రజిస్ట్రే చేసుకొను వాధ్యత రైతుమిత్ర వుంటుంది. అ విధంగా రజిస్ట్రే చేయలేని వక్షంలో, అటువంటి పరాధీనాలు చెల్లవు 24-1-71 తర్వాత తీసుకున్న వివాదాలు కాని, చేసిన చక్రతలు కాని చెల్లవేరవు.

ఈ చట్టం క్రింద వలవిధాలైన విషయాలు తీర్మానించుటకు, వుత్తరువులు జారీ చేయుటకు భూమిమతుల బిట్టానల్స్ నెలకొల్పబడుతాయి. బిట్టానల్ చేసిన తర్వాత అప్లికేషన్ చేసికొనుటకు అప్లికేట్ బిట్టానల్ నల్లూడా ఏర్పడువలయుతాయి. అప్లికేట్ బిట్టానల్ తీర్పుపై హైకోర్టులో రివిజన్ పిటిషన్లు దాఖలు చేసుకొనే అవకాశం వుంది. భూపరిమితుల చట్టం, నిబంధనలలోని ముఖ్య కాలపై వివరణలు, పరిశీలనలు పురువారం.

నెల్లూరు బజారు

మొలగొలుకులు	పుట్టి	1400-00
దొంగనంబర్లు		1250-00
ఉజ్జి		1050-00
మహూ		1050-00
సల్లలు		1900-00
రాగులు		1500-00
ఉలవలు	తనము	73-00
పిల్లిపెసలు		66-00
వచ్చపెసలు		100-00
మినుములు		100-00
మిరపకాయలు	మణుగు	67-00

మంత్రి కేశవులు

(నవవేళికొరవ)

యివ్వాలిందిగా కోరాడు. సమితిరాజు శ్రీ దండ్రనేళికరెడ్డిమాదా ఆ కోరికే కోరాడు రాష్ట్రం మొత్తమ్మీద సహకార సంఘాల వద్ద నాలుగన్నర కోట్ల రూపాయల గుడ్లలు నిల్వ వున్నాయని; అందులో రెండున్నర కోట్ల గుడ్లమీద పదికాశం రిజిస్ట్రేషన్ ద్వారా ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన కేశవులు అన్నారు.

మంత్రిగారికి రెట్టవల్లి, గూడలి, వంజి వాక, మెట్టు, మినుగు గ్రామ చేనేతపని వాళ్లు విజ్ఞప్తిలిచ్చారు.

17 తేదీ సాయంకాలం మంత్రి కేశవులు నెల్లూరు చేరి, స్పెర్మింగ్ మిల్లు కొత్త కాల నికి రిప్రేజు కర్తరించారు. దానిపేరు 'కేశవుల నగరం' వనరావాసశాఖవారి రిజిస్ట్రే రూపాయలతో నిర్మించబడ్డ ఆ కాలని స్పెర్మింగ్ మిల్లులోని రెండువందల మంది కాందిశీలకుల కేటాయింబారు. స్పెర్మింగ్ మిల్లు కేటానిటి 18 వేల మృగాల నుండి 25 వేలకు పెంచడాన్ని పరిశీలిస్తూ మన్నారు మంత్రి కేశవులు నెలవేళికం రు 200 ల నుండి రు 250 ల దాకా పెంచే కావనాన్ని త్వరలో ప్రవేశపెట్టనున్నారు.

మీదై యిండ్లు

అమ్మబడును

నెల్లూరు ఎడవారివీధియందున్న రెండు మిద్దై యిండ్లు అమ్మబడును.

Contact: Sri L-V- Krishna Murthy 539 Balaji Colony Tirupathi Or Dr Arjunsingh Kakarlavari Street Nellore-1

TENDER NOTICE

1) Sealed Tenders in prescribed Tender form will be received by the undersigned upto 15-00 Hrs. on 10-1-75 for "Transporting of different materials from Gudur Rly. Station to Central Stores/A P. S. B. Board/Gudur" The tenders will be opened on 16-30Hrs, on the same day

Specifi- cation No.	Name of the Work	Aproximate value of the work	B. M. D. to be paid
1. 6/74-75	Transporting of different materials from Gudur R. S. to Central Stores, Gudur.	Rs. 18,000	Rs 450

2) The prescribed tender schedule are available for sale in the office of the Divisional Elecl Engineer, Operation, Kotamitta Nellore. The cost of each tender specification is Rs. 5 15. It should be paid in the form of Demand Draft in favour of Divisional Elecl. Engineer (O) Nellore payable on State Bank of India.

3) The specification will be sold upto 5.00 p. m. on 9-1-1975.

4) Tender conditions and details are available in tender forms.

B. RAMANAIAH,

Divisional Elecl. Engineer, operation, Nellore.

నెల్లూరుజిల్లా పారిశ్రామిక వేత్తలకు,
వ్యవసాయదారులకు

మా నూతన సంవత్సర శుభాకాంక్షలు

మీ మోటార్లకు, పంపుసెట్లకు అవసరమైన అన్ని సైజుల పవర్ కెపాసిటర్లు

మా వద్ద రెడీస్టాకునుండి కంపెనీధరలకే లభించగలవు. ప్రతి కెపాసిటరుతో 'టెస్టు సర్టిఫికేటు' (Test Certificate) గ్యారంటీ కార్డు యివ్వబడును.

"PECO" వారి కెపాసిటర్లకు
అంధ్ర ప్రదేశ్ కు పంపిణీదారులు

వెబర్ ఎలక్ట్రిక్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్

(కన్వెర్షన్ ఇంజనీర్స్)

జిల్లాకోర్టు ఎదుట - అరబిందోనగర్

నెల్లూరు-3.

దీనివల్లగా ఉండగోరువారు వ్యాపారవివరములకు మాతో సంప్రదించండి.

కర్ణాటక శ్రీ ఎం. వి. ఎస్ ప్రసాద్ కుమార్ గ వైద్యుడు శ్రీ వి. యానావజ్య రావు కనుబట్టి డి. మంత్రి అంబాధా మిల్లు తిరువేంగుళూరు దిగరి చామ క్షామి దాని! స్పెర్మింగ్ మిల్లు మాకివ్వకను మంత్రి కేశవులు 'వినుక బిట్టా' శ్రీ వి. గోపాలకృష్ణమూర్తి గారి దామ: అంకటికో సమాప్తం

పండుగల సందర్భమున!!

గొప్ప అవకాశం! త్వరపడండి!!

అన్నిరకాల డి.సి.యం. వస్త్రాలపై

10% తగ్గింపు

23-12-74 నుండి 25-1-75 వరకు మాత్రమే

పెరికాట్ సూటింగ్, షర్టింగ్, అందమైన చీరలు, టవల్స్, కాటన్ కోటింగ్, షర్టింగ్ పింగు పెట్ పాట్స్, డెన్ మెటీరియల్స్ విన్నోరకాలు గలవు.

డి. సి. యం. అప్రూవ్డ్ షో రూం
టంగురోడ్డు - నెల్లూరు.

Phone : 1204

అఫీసు : 249
ఫోన్ : 1249
రెసిడెన్స్ : 792

రైతులకు శుభవార్త

★
విత్తనము, పేరుకనగకాయ సరసమైన ధరలకు విక్రయించబడును. రైతులు ఈ అవకాశమును వినియోగించుకొని మాకు తోడ్పడ ప్రార్థన.

శివశంకర ఆయులు మిల్

పాదర్తి ముత్యాలు అండ్ కో.,
పేరుకనగనూనె, అయిల్ కేక్ ఉత్పత్తిదారులు
కొబ్బరినూనె, అముదం ఏకీకరణ.
స్టోన్ హౌస్ పేట - నెల్లూరు-2.

ప్రకటన

అందులో యావత్తుంటే తెలియజేయడం మేముగా నెల్లూరుజిల్లా, మాజీ డివిజన్ కాలనీలు కాలనీల గ్రామం కావులపల్లి రాలు పేర్ బాబుసాహెబ్ భార్య, పేర్ బాలకృష్ణ, అమెకాలనీ అస్తి కోటు సబ్ డివిజన్ లో చేసిన తూపీలిపాలెం గ్రామ పట్టా నెం. 25 (1) పేర్ మెయూనబీ (2) పేర్ బాలకృష్ణ అనువు బాయిలు అస్తిలో సగము

య. నెం. కోడిమెట్ట సర్వే నెం. 67/2-1-44 79/1-12-13 18-61

1-1-1957 తేదీన పేర్ అబ్దుల్ గాసి సాహెబు భార్య పేర్ మెయూనబీ గార్ని అగ్రిమెంటుచేసి నడదు క్రయ భనం తీసుకొని మేము అడిగిన పట్టా (పట్టా) చేయాలని అగ్రిమెంటు అంగీకరించుచు అనినారు. అది తప్పకుండా చేయించుటకు శిస్తుం మేమే చెల్లించుటకు దాదాపు 18 నెం. శిస్తులు చెల్లించి నడదు తూపీ మా హక్కు అనుభవములో యున్నది. కనుక మా అనుభవములో యున్న మా తూపీని ఇంకెవరికైనా రిజిస్టరు చేయడం దిద్దు తెలిసినది. నడదు తూపీ 18 నెం. పూర్వమే మేము కొనియున్నాము. కాన, అమె ఎంకెనా రిజిస్టరు చేసినయెడల చెల్లదని ఇందు మూలముగా తెలియపరచడమైనది.

ఇట్లు, పేర్ అమూనుల్లా తూపీలిపాలెం గ్రామం కాల్వెర్సిరాళెం (పాపు) గూడూరుకాలనీ నెల్లూరు జిల్లా

కావలి సబ్ జడ్జి కోర్టులో ఎన్. సి. నెం. 85/74

గాలి నారయ్య -వాది, గాలి వెంకటరమణయ్య, సన్ అభి వురు కొండవల్లి సాకా- పెద్దబొన్నగిరి, వల్లి కొండ కాలనీలు కర్నూలు జిల్లా.

-ప్రతివాది.

అ రికార్డు 1 దావా నోటీసు

వాది నీమివ పై నెలయిన ప్రాసెరి నోటునుబట్టి దావాచేసిన యన నీ అడైవ ణు నిమిత్తం తే 15-1-75 ది వాయిదా చేసియున్నారు. వాయిదాలో పై కోర్టు ఉత్తమం 10 గంటలకు హాజరు సేసు గల అడైవలు తెచ్చుకొనుచుంది. లేని యెడల నీ పరోక్షముని తీర్మానంబను

— బి రామమూర్తి వాది అడ్యకేటు - కావలి, గుంటూరు అడివనల్ సబ్ కోర్టులో ఎన్ సి నెం. 214/74

కొక్కూర్తీ రామయ్య -వాది

1) లావుకియా దగినాయకుడు, 2) లావు కియా తాయానాయకుడు, 3) లావుకియా ంష్టిరాముడు.

- ప్రతివాది -

-వాది తరపు నోటీసు-

వాది క్లబుంటు వసానములకు దావా చేయగా కోర్టు వారు మి అడైవలకు తే 18-1-75 దికి వాయిదా చేసినారుగాన అదొక అడియం 11 గంటలకు పైకోర్టుకు హాజరై అడైవలు తెచ్చుకోవలసిందిగా కోర్టునుండి తీర్మానంబను యిందు మూలంగా తెచ్చడమైనది

-నాగకృష్ణ దింపలిరావు, అడ్యకేటు

తిలక్ శకం

ననుసరించి జాతీయవాదుల కూడా జిల్లాలో తమ భార్యకలాపాలను కొనసాగించు కొంటూవచ్చారు అనుచున్న సుబ్బకృష్ణా రావు అంటే అది తప్పక జిల్లాకాంగ్రెసు సంఘం పితేటా జరిపిన మండల మహా సభలు దాదాపుగా వికలవాదుల మార్గాన్నే అనుసరించేం. ఉదాహరణకు, కావలిలో జరిగిన మూడవ నెల్లూరుమండల సభలో (1911) కంవెన్షన్ నరసింగరావు, తన ఉపన్యాస ప్రవాహంలో పది కానేకొట్టుకు పోయి, తిరుది నాపల్లిలో అమ్ హత్యోదం తాన్ని పేర్కొంటూ, ఇటువంటివనే గనుక న పాటుల హయాములో జరిగినట్టుంటే, తిరుది నాపల్లి జిల్లావాసుల తలెన్నీ కలి ఉండేవని అనడం జరిగింది (డి హె. డూ, 1911 ఆగస్టు-18) అనవసర ప్రసంగముని ఆ ప్రతిక వ్యాఖ్యాని చడమూ జరిగింది. (గ్రేమ్మ. డి. అండ్ ఆకావారంబెడ్ సేట్ మెంట్)

నందగిరి రామచంద్రరావు నెల్లూరులో గోలకేగిరి సర్వేట్లో లెఫ్ట్ ఇండియా సొసైటీకి కట్టిన అంటు "గోలకేసె బ్రదర్ హుడ్", రామచంద్ర రావును గురించి పార్లమెంటు అయ్యంగారు పుస్తకంలో, ఇది యు కనుచుచునీ, దానికి ఆయనే అధ్యక్షులనీ సమాచారం ఉంది ది స్టేట్మెంట్ సమాచార గూడూరులో కూడా వెలిసినట్టు (1914). పెల్లెటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి వివేకానందాశ్రమాన్ని స్థాపించి దానికి గ్రంథాలయాలనుకూడా ఏర్పాటుచేసినట్టు, గుడ్డెటి వీరసుబ్రహ్మణ్యంగారు పుస్తకంలో ఉంది దుప్పుని రామిరెడ్డి అమృత ప్రథమపదనలో దీని ప్రస్తావన వస్తుంది కావలిలో ఓడగంటి వెంకటసుబ్బయ్య, నాగ సూరి వీరరామపులుశెట్టి వర్తెరాలు 1910 లోనే స్థాపించిన భజన సమాఖం ప్రతి ఆదివారంకొన నగరసంకీర్తనలతో వీధిమూల సభ తో రాజకీయ ప్రబోధాన్ని సాగించేవని ఓడగంటి వెంకటసుబ్బయ్య గారు రాశారు. జాతీయ విద్యాబోధనకై రాత్రిపాఠశాల ప్రారంభించింది కూడానట. ఓడగంటి వరదయ్య స్వదేశీ వస్తుపత్రికను శాను ఏర్పాటుకేశారు. పోట్లపూడి సుజన రంజని సమాఖం శేషిపూజవంటి కవయాల లోనేకాక, శేషిపూగూ వెంకటేశ్వరంవంటి విషయాలలోకూడా పాఠవహించింది.

నెల్లూరు అనే శిల్పకళా కళాక్షేత్రం (1907 డిసెంబరు 8) వంటి "జనవాక్యం" ఈ విధంగా తెలుపుతూవుంది: "ప్రపంచ నామ సంవత్సర దీపావళి రోజున ను తర్వాత కొద్దిరోజులలో నున్నా ఈ యిది పెద్దమహాపులు కొందరు చేరి యింటింటికి వెళ్ళి పుమారు రు 260-0-0 లు పొగు చేసిరి. ఈ ప్రక్రియనుండి మద్రాసు నేప నల్ ఫు డు అందు ఇంకెట్టియల్ అపోసి యెచిన సెక్రటరీకార్యకల కొంత మొత్తము వంపి మిగత మొత్తమున్నూ, విశ్వావసు సంవత్సరమునందు, దీపావళి వండుగ ను ముందులో వసూలు చేయబడిన సాయములో మిగిలియుండు మొత్తము చేర్చి యిచ్చుకునుండు కొంతమంది వర్తకుల సహాయముతో సేతసేర్పి పాఠశాల నొకటి యేర్పాటు దాయదలయున్నారు..."

1915 సెప్టెంబరు 25న అనిసెంట్లు, అదే సంవత్సరం డిసెంబరు 24 న కొక తమ హోమీయల్ లీగలు స్థాపించారు. వాంఛాయి కాంగ్రెసు మహాసభలో మిత వాదుల కోరికను మన్నించి వెంకటేశన రాజకీయాధ్యక్షునిగా తాత్కాలికంగా వాయిదా వేసినా, కర్నూల్లోనే దీనికి కార్య రూపం ఇవ్వక తప్పలేదు. తిలక్ హోమీ రూల్ లిగ్ లోకి చేసుకొన్న ఉచ్చరం పలి తంగా, బొంబాయి, మహారాష్ట్ర, కర్నాటకం, విశాఖ, మధ్యపరగణాలు తప్ప

[3వ పేజీకొరవ]

తట్టిన ప్రాంతాలలో వెంకటేశన లీగను నడుపుకోవచ్చు.

1916 లో మొదలైన హోమీయల్ ఉద్యమం వెంకటేశన నాయకత్వంలో దివ్య జ్ఞాన సమాఖ శాఖను బోల్లన్న దొర అధీనము నడుపుతూ కలిగి చక తప్పలేదు. కావలిలోనే ఏర్పాటైన తర్వాతనే హోమీ రూల్ లిగ్ లోకాల్ నెల్లూరులో ఏర్పాటైనది ఓడగంటి వెంకటసుబ్బయ్య రాశారు. వెంకటేశన 'హ్యాండ్ డియా' పత్రిక 1917 జనవరి 3 నందికలో, నెల్లూరు జిల్లాలో హోమీయల్ ఉద్యమానికి నుండంది. పోలీసువారి వైఖరి గురించి వి. జె ప్రసాద్ లిఖించింది. ఉద్యమంలో పాల్గొనసాగిన వ్యక్తులను పోలీసు ఉద్యోగులు బాగా ఓర్చి పెట్టడం జరిగింది. అయినా ప్రధా నంగా యువకులే ముందుకు వచ్చినందు చేత, పోలీసు ఉద్యోగుల పంచెయ్యలెదనుకో వలసి వుంటుంది. దేశ రాజకీయాలలోలాగానే మండల రాజకీయాలలో కూడా హోమీయల్ ఉద్యమం పెద్ద మందం. యువకులలో వచ్చిన ఈ కవలక ఆ ఉద్యమకాలాన్ని మీ గాంధీయగుంట్లోకి పొంగి పొర్లింది అది ఉద్యమనాటికే వచ్చి ఆగిపోలేదు. జాతీయ అత్యగ్రంథావం మేధావులలో గూడా బోధకమైంది. నల్లదొరలు గా ఉండినవారు దేశీయ వస్త్రధారణ వద్దకు లను మళ్ళీ అవలంబించారు. వెనకటి వంటి మాతరం భేదీ మోస్తరుగా, హెర్ ఆర్ అనే పాడి అక్షరాలు కావిన విశ్వంను తగిలించుకొనేవారని దుప్పుని రామిరెడ్డి తన ముద్రిత ప్రథమరచన ఒకదానిలో వర్ణించారు.

హోమీయల్ ఉద్యమం సగంకాలా బట్టలకూ పరిమితంకావడా వరసరగామ ప్యాకాలకగూడా రాజకీయ వైకవ్యాన్ని వ్యాపించజేసింది. పెల్లెటి అడివారాసు రెడ్డి గూడూరులోనేగాక జిల్లా అంతటా ఈ ఉద్యమ ప్రచారంలో ముందు పీతాన నిల జేసినట్టు గుడ్డెటి వీరసుబ్బయ్య రాశారు.

స్వయం ఉపాధి

వారి ఋణ దరఖాస్తు ప్రాసెసు అభ్యర్థు లకు యిస్తారు. ఆ దరఖాస్తును సరిచి బ్యాంకుకు కావలసిన బాటినలు వస్తూ పూర్తి చేసిన వడల (అవసరమయిన బ్యాంకు హెడ్ ఆఫీసుకు రకమెండు చేసి) బ్యాంకువారు ఋణ సహాయపు శాంక్షణ యిస్తారు.

నడదు బ్యాంకు శాంక్షణ తెలుసుకున్న తర్వాత అభ్యర్థియొక్క 10 వ శాతం వాటా బ్యాంకు లో జమచేటి ఆ కొంటును ఓపన చేయాలి. ఆ కొంటు ఓపన చేసిన తర్వాత ప్రక్రియం దీపార్థము కు వారు యిచ్చు 10 శాతం అప్పుకై దరఖాస్తు పెట్టాలయ్యును. ఈ దరఖాస్తుకు అభ్యర్థులు తెండునూపాయల కొద్ది ఫీ సాంపు అంటించవలయును. సరకు అభ్యర్థి దర ఖాస్తు పెట్టినపుడు అప్పు మంజూరుకు తిలక్ లెక్కవారు ఉత్తరాలు ఇస్తారు అట్టివస్త్రాల్ల అందగనే అభ్యర్థులు బాంకు పోలూలో చేప్రాచేసి తెండునూపాయల వరకేము అఫీసుకు యివ్వాలి ఈ బాంకుపోలారు వెండూపాయల ఋణ ముసల నూపూచూపాయల దొప్పన ప్రాంపులు కొనాలి అభ్యర్థుల చే ఏర్పిక్కాటు చేయబడిన బాంకుపోలారు కలెక్టరీకి వస్త్రావ్యయ ప్రయంపాది కచ్చన ఋణనిధిపుడు ఆ భవ్యదేశ్ ఇండస్ట్రియల్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్స్ కార్పొ రేషనువారికి పంపించుచుంది. అభ్యర్థువారు 10 వ శాతం ఋణా మొత్తముకు చెక్క ద్వారా అభ్యర్థి ఋణం చెప్పే బ్యాంకునకు పంపిస్తారు.

లీగ్ లో ది వెంకటసుబ్బయ్య ఒక ఉపన్యా సంలో చెప్పినదాన్నిబట్టి నెల్లూరు హోమీ రూల్ లిగ్ లకు కార్యదర్శి భార్యకే పంపించ దానికి ఎవరూ ముందుకు రాలేదని తెలుస్తు న్నది "హ్యాండ్ డియా" పత్రిక 1917 జనవరి 3 నందికలో, నెల్లూరు జిల్లాలో హోమీయల్ ఉద్యమానికి నుండంది. పోలీసువారి వైఖరి గురించి వి. జె ప్రసాద్ లిఖించింది. ఉద్యమంలో పాల్గొనసాగిన వ్యక్తులను పోలీసు ఉద్యోగులు బాగా ఓర్చి పెట్టడం జరిగింది. అయినా ప్రధా నంగా యువకులే ముందుకు వచ్చినందు చేత, పోలీసు ఉద్యోగుల పంచెయ్యలెదనుకో వలసి వుంటుంది.

దేశ రాజకీయాలలోలాగానే మండల రాజకీయాలలో కూడా హోమీయల్ ఉద్యమం పెద్ద మందం. యువకులలో వచ్చిన ఈ కవలక ఆ ఉద్యమకాలాన్ని మీ గాంధీయగుంట్లోకి పొంగి పొర్లింది అది ఉద్యమనాటికే వచ్చి ఆగిపోలేదు. జాతీయ అత్యగ్రంథావం మేధావులలో గూడా బోధకమైంది. నల్లదొరలు గా ఉండినవారు దేశీయ వస్త్రధారణ వద్దకు లను మళ్ళీ అవలంబించారు. వెనకటి వంటి మాతరం భేదీ మోస్తరుగా, హెర్ ఆర్ అనే పాడి అక్షరాలు కావిన విశ్వంను తగిలించుకొనేవారని దుప్పుని రామిరెడ్డి తన ముద్రిత ప్రథమరచన ఒకదానిలో వర్ణించారు.

హోమీయల్ ఉద్యమం సగంకాలా బట్టలకూ పరిమితంకావడా వరసరగామ ప్యాకాలకగూడా రాజకీయ వైకవ్యాన్ని వ్యాపించజేసింది. పెల్లెటి అడివారాసు రెడ్డి గూడూరులోనేగాక జిల్లా అంతటా ఈ ఉద్యమ ప్రచారంలో ముందు పీతాన నిల జేసినట్టు గుడ్డెటి వీరసుబ్బయ్య రాశారు.

[4వ పేజీకొరవ]

తరువాత అభ్యర్థి తన వ్యాపారం లేదా పరిశ్రమ నెలకొల్పటకు కావలసిన ఎప్పటికీవచ్చి అభ్యర్థనకు బాంకునుండి డబ్బును వికల్పా చేసుకొని నడదు బ్యాంకు రంబేదా పరిశ్రమను స్థాపించి స్వయం పుపాది కల్పించుకొని మరయు యితరులకు కూడా వారే స్వంతంగా పుద్బోగాండ్చి ఉపాది కల్పించవచ్చును.

అంతవరకు స్వయం పుపాదికల్పన స్వీము పరిశ్రమకాలవారిచే నిర్వహించ బడుచున్నవద్దతి తెలపబడినది కాని యీ పథకము వాస్తవ నిర్వహణ ఎట్లు కొన సాగుతున్నది తెలుసుకొనటకు మనజిల్లాలో యిప్పటివరకు జరిగిన ఫలితమును చర్చించిన మందికి.

నెల్లూరుజిల్లాలో యిప్పటివరకు గత తెండునూపాయలలో పరిశ్రమకాల వారు దాదాపు 1000 మంది అభ్యర్థులయొక్క స్వీమును వివిధ బ్యాంకులకు రికమెండు చేసివున్నారు. అందులో పుమారు 150 స్వీము మూతము బ్యాంకులు మి జాతి చేశాయి మి జాతిచేసిన స్వీములలో 102 మంది వారి పథకాలను ప్రారంభించి నెండుపుకున్నారు. ఈ 102 స్వీములలో పాటు అంభ్యర్థులచే ప్రాసెస్ కార్పొ రేషను మరయు అంభ్యర్థులచే స్కాల్ స్కాల్ యిండస్ట్రిస్ కార్పొరేషనువారు గణాలను మంజూరుచేసిన 15 స్వీములు కూడ జిల్లాలో అడుగుతున్నది. నెంకొల్ప బడిన మొత్తం 117 స్వీముల మొత్తంకి భనం నెలయమునూపాయలకలలో 28 లక్షలు బ్యాంకు లు మరియు కార్పొరే షనుల ఋణం; మరియు 1,79,000

పుష్కరము వారిను అనే అప్పకొండ యిచ్చ బడింది. ఇందువలన నేయగా స్వంతవారు యగా 117 మందికి, పంచవారు 831 మంది పుపాది కల్పించి. ఈ నెంకొల్ప బడిన పరిశ్రమలో పేర్కొనబడినది కావూపేర్ అయిల్ బొల్లూరు, నెల్లూరు, వ్యవ సాయ పరిశ్రమ, మొదటా యాల, పుష్కర, ప్రాసెస్ సముల, ఎవరలో యి. జి. రి. గువర్నమెంట్లు, రెడి యో పర్వసి. గు సమితులైవులు, అయిల్ మిల్స్, పేపర్ బాగ్, ఐ. సి. సి. మొద లగినవి. పరిశ్రమల కాల యితరము లో ప్రాచీనమి పాపు, పాస్టిపాపు, క్లాక్ పాపులు, ప్రైవేట్ పాపులు, ప్రైవేట్ స్ట్రీట్ లూట్లు, బుట్టయిల్ కాజెడి, సి. ల్ కాంబాట్లు మొదలగునవి.

పైచేబానుబట్టి పరిశ్రమల కాలవారు నిపాఠను చేయుచున్న అన్ని స్వీములు బ్యాంకువారు శాంక్షణ చేయుటకై దని తెలపబడినది. దీనికి ఈక్రింది కారణము లను పేర్కొనవచ్చు.

1) అభ్యర్థులకో కొంతమంది ప్రభుత్వ పుద్బోగాలు పొందు ఆక ఒక వైపు పెట్టుకొని స్వయం పుపాదికల్పనకూడ భరణానుకు పెట్టుకొనుట. అట్టివారుకాము ఎన్నుకొన్న స్వీము అమలలో పెట్టుకు కావలసిన విషయసంగ్రహణచేయక, మరియు బ్యాంకు మేనేజర్లు కలయకొనవచ్చు గడు వుకు కలయకొనక వారి స్వీమును నిర వధికంగా పెండింగులో వుంచుకొనుట; మరియు కొంతమంది అభ్యర్థులు బ్యాంకు వారు కోసన బాటను వస్త్రాలు యిచ్చలేక పోవుట.

2) ఎక్కువమంది బ్యాంకు మేనేజర్లు యీ స్వయంపుపాదికల్పన పథకం తమపై బద్దబడిన అదనపు పనిగా భావించుట. నిర్వహణకు మరయు భారత ప్రభుత్వం వారి ప్రభుత్వము వ్యతిరేకంగా జనల్ కెయిటి స్వీమును స్వయం పుపాదికల్పన పథకాలకు కూడ జరిగివలయును ప్రభుత్వం ప్రయోజనీ సర్వకా భావించ బడుచున్నను వీరకమున్న బ్యాంకులలో భాగముగా భావించక పరిశ్రమకాలవారు తెండు ను చేసిన దరఖాస్తువారు పథక ములను ప్రాసెస్ చేయుటకు అభ్యర్థులను నెంల కరంబి క్రిమినోని అభ్యర్థి పుపాదా మును జెకగొట్టి పథక ప్రయోజనము పొందకుండాచేయుట.

కావున అభ్యర్థులు నిజమైన అతిరదితో కట్టిచేయుటకైన మరియు బ్యాంకు మేనే జర్లు అదనపుపని అనుకోకుండా వారి పుపాదమైన బ్యాంకులలో స్వయంపుపాది కల్పనకు ఋణము బాగు ఒకటిగా భావిస్తే ఈ పథకం శీఘ్రగతం ప్రగతిని సాధించి నేటి యువక దివ్యావంతుల నైకాకాన్ని బావి దేశ పురోగమనానికి ఎంకెరాల తోడ్పడుతుంది.

పంచాంగం

Table with 2 columns: Date and Event. Includes dates like 23, 30, 1975 and events like 'ముహూర్తములు', 'ఆర్థోత్సవం', 'దీకంబరు తిథులు', 'జనవరి తిథులు'.

'ఉర్వశి'లోని అరుణపాత్ర శారదను వూర్వశి బిరుదుకు మరొకసారి అర్హంచేస్తుంది!

మరికీ నల్లగావుండటం, ఎర్రగావుండటమనేది స్పష్టమైనాల్లో ఒకటి. అప్పుడు నల్లగావుండటం అందానికి ఒక స్థాయి తక్కువన్నమాట. అమ్మాయి నల్లగావుంటే యిక అందానికి అధారం, తోటిగానీ నల్లీ మరి కాదు నలుపైలే చెప్పినవనమే శేడు నలుపు ఎక్కవనేది ముఖ్యంగా పెళ్ళి సమయాల్లో ఆడపిల్లల విషయాల్లో పెద్ద నమ్మకంగా కనబడతాయి. నల్లపిల్లను పెళ్ళాడేందుకు నల్లగావుండేవిల్లవాడుకూడా ముందుకురాడు.

నల్లగావున్న పిల్లను 'నల్లపిల్ల' అని అందరూ పిలుస్తూవుంటే, నల్లపిల్లను ఎవరు పెళ్ళాడుకొని నిందిస్తూవుంటే తల్లిదండ్రుల గూడా ఆ నల్లపిల్లను అనాదరణవేస్తే యిక ఆనల్లపిల్ల మానసికవ్యధ వర్ణించరానిది. లాంటి వర్ణనాశీతమైన మానసిక వ్యధకు, చూడదలొకనకు గుంపుతుంది అరణ అనే ఒక నల్లపిల్ల.

అరణ అనే ఒక నల్లపిల్ల కవి విధానాన్ని అభ్యంచేసుకొని అన్నపూర్ణా సుని

ఎంబర్ ప్రయత్నం వారు 'ఉర్వశి' అనే చిత్రం నిర్మించారు. అరణ, సుగుణ అనే యిద్దరు కవల పిల్లలు. అరణ చీకటి నలుపు, సుగుణ సాటిలేని ఎర్రపు. అరణ అ కారులను కావటంతో అన్నిటికీ, అందరికీ వెగటంతుంది. తండ్రి నిత్యమూ అసహ్యించుకుంటుంది.

గ్రద్దలూరు గోపాలరావు

బాడు. చూచిన ప్రతివారు వివగించుకుంటారు. నల్లగావున్న తనను వివాహమాడేవారు లేరని విపిస్తుంది అరణ. శేషగిరి అనే ఒక అందమైన అమ్మాయి అరణ తాతగారిద్వారా వారి ఫ్యాక్టరీలో వుద్దోగం సంపాదించి, అరణ పై మోజు చూపి, అమ్మను పెళ్ళాడేశాడు. అందరూ అసహ్యించుకునే అరణను, ఎర్రగా అందంగావున్న శేషగిరి యిష్టపడి వివాహమాడటంతో అరణ అతన్ని దైవంగా భావిస్తుంది. అతన్ని ఆరాధిస్తుంది. అతని

కోపం తండ్రిగూడా దిక్కడిందింది. అతనికి ఎంత యజ్ఞువావా అన్నా అందిస్తుంది కాని, శేషగిరి కేవలం తన డబ్బు కోసమే తనను వివాహమాడాలని, నల్లపిల్లలను ఆకలి అసహ్యమరి తెంసుకున్న అరణ తోకలొక్కవ త్రాడులా మరకొట్టి శేషగిరిగూ, చెల్లెల్లో గుండు పేస్తుంది. గర్భాశోవున్న అరణ, తనకు తనలా నల్లటి గ్రద్ద వుట్టుండేమోనన్న భయంతో కలకలెడుతుంది. కాని తనక వుట్టిన ఆడ గ్రద్ద ఎర్రగా వుండటంతో ఉప్పొంగిపోతుంది. ఉర్వశిలావున్న తనగ్రద్దను ఎర్రపును ఆరాధించే తనతండ్రి చేతుల్లో పెట్టి ప్రాణం విడుస్తుంది అరణ.

స్పృహికి సంబంధించిన ఒక సున్నితమైన యితీవృత్తాన్ని దురులైన సన్నివేశాలతో 'ఉర్వశి' దిశ్యంగా మల కాదు దర్శకుడు వావయ్య. దిశ్యంలో ప్రతి సన్నివేశంలోను తీగిగిగి చక్కగా అమరాయి. ప్రతినన్నివేశంలోను నవ్వతలొపాటు విషయ పొప్పల్యమూపుంది. దర్శ

కుని ప్రతిభకు ముప్పుతునుకలుగా యాదిత్యంలో ప్రతిసరి వేళమూ తోద్యమంతుంది.

దిశ్యంలో అన్నిపాత్రలకంటే అరుణ పాత్ర ప్రేక్షకుల హృదయానికి హత్తుకోవాలి అరణపాత్రను, సుగుణపాత్రను వాద చాలా నేర్పూ పోషించి అపాత్రలను నిండుదనం, కూర్చోడి, ముఖ్యంగా అరణపాత్రలో అమె నటనాకవస్తుకు వలించి కేవలంనే చెప్పాలి నల్లపాత్రం చేవుతునను విపిందినకట్టగా లాసింది అనుభవించిన మానసికవ్యధ, శేషగిరి కవలపైనున్న అర్థం చేసుకోలేక అతన్ని దైవంగా అగ్రం దిన అమామకత; వివాహమైనతర్వాత తనవృత్తికొన్నింటి పుకున్న సామర్థ్యాన్ని అరణపాత్రలో పరిపూర్ణంగా ప్రదర్శించి అపాత్రను ఒక కళావింద గా రూపొందించింది కాలద.

ముఖ్యంగా, డబ్బుకోసం వుట్టించికి వచ్చినవ్యవస్థ యింకవచ్చి కాళాసా తిని మండటం చూచిన అరణ, అందులోని డబ్బునంతా తన భర్త అభివృద్ధికోసం లొంగిలింతుక పోవాలనుకున్న సన్నివేశంలో కాలద చూచిన మనోభావాల, మానసిక సంఘర్షణ ప్రశంసనీయం. అలాగే నల్లగావున్న తనకు నల్లగిట్టే వుట్టుండేమోనన్న కలవరాన్ని చూపిన విధానం, తన భర్త కట్టపేయడం తెలుసుకున్నప్పటి ప్రోథం చూచిన తిమ మెచ్చుకోతగ్గ స్థాయిలో వున్నాయి. చిర 'ఉర్వశి' తిరుదును పొందించుకు కాలద

—కాలద 10వ పేజీలో

డైరీటోర్

అతిమాతము, వరుసేరామయ్య, అందు కలితము, ముక్కము, అరణ కము, ముక్త వేయివ్య ది, అనుభవ రీత్యా వ్యాధిహారినివారణమునకై చి వర్ణించెను. 10 రో. చ. 10-25.

పి. యస్. ఫార్యా, రాయాబెదిరి - నెల్లూరు

In the Court of the Dist. Munsif, Anantapur O. S. 172/73 B P 43/74 Between— State Bank of India, Anantapur —D H R Vs—

- 1) Kanama Chiona Pullanna,
- 2) Kanama Kullayappa—J, Ds

For the realisation of the decree amount in the above E P, the property described in the schedule hereunder belonging to J. D No 1 will be sold in the public auction in the above court on 27-1-75 from 11 a. m. onwards. Intending bidders may participate subject to the conditions of the auction

—Schedule—

Land situate in K K Agraharam Anantapur taluk bearing

S. No	Extent	Cist
544	7 Ac-56 C.	Rs 4-92

Out of this half undivided share belonging to J. D. No. 1 Approximate Value: Rs 900

—D. D Ramachandra Rao, Advocate.

నెల్లూరు ప్రె. డి. ము. కోర్టులో
అ. పి. 150/66 ఓ. ఎస్. 149/56
నెల్లూరు మునిసిపల్ కోర్టు - పిటిషన్ నం. 26
మహమ్మద్ ఇబ్రహీం సాహెబ్ -
—రెస్పాండెంట్—

ఈ సంబంధన దిక్రీవాక్తి రెస్పాండెంట్లు
కాలావ స. ఎ. ఎస్. నెం. 480-1 రు
య 1-82 టు, సి. ఎ. ఎస్. నెం. 482-2
య 2-33 టు, కల్లం య 4-15 టులో
నమిషిన య 1-17 తెంట్లు భూమిని
త 27-1-75 దిన ప్రా కేవలం యాలం
చేయబడును

అరణక పాట : రూ 300-60
—మనకూరు మోహనరామయ్య
పితమనరు అడ్యుకేటు

శరత్ నవలకు బిన్నం-పాత 'దేవదాసు'కు నకలు: దేవదాసు

దిశ్యమేమిటా? 'దేవదాసు' నవల శరత్ చంద్రకవి అనే ఒకానొక ప్రసిద్ధ బెంగాలీ కవయిత్రుని రచనలను తెలుగు తెరమీ కి రెండోసారి 'దేవదాసు' దూసుకొచ్చడంతో ఇవయ్యేకృతాది 'దేవదాసు' సోదరికీ వచ్చిపోతుంది; అది గొప్పా, ఇది మేలా-అనే ధృవంచేపాం అందరూ ప్రేక్షకర్షి చేవుతారు. సదరు మీమాంసక వర్ణనలను, వాదప్రతివాదాలు తీవ్రస్థాయిలోనే జరుగుతున్నట్లున్నాయి.

శరత్ రాసిన నవల్లో 'దేవదాసు' అత్యుత్తమమైన అనంతరం, సినిమాకు చక్కగా సరిపడేకథ, ప్రేక్షకుల సానుభూతిని కోల్పోకుండా పొందకలిగిన ఇతివృత్తం గనుక దానికి ఎనలేని ప్రచారం వచ్చిందని అంటే, అది శరత్ కు కీచర చదవాలనేదాదు శరత్ సాహిత్యంలో 'దేవదాసు' నవల దన్నీ రచనలు-అంకా ప్రయోగానాకృతమైన. దానికొకటోకాడిన రచనలు-అనేకం వున్నాయి దీనివల్ల ప్రచారంలో శరత్ సాహిత్యం మరి దీనికి చాలింకు. 'దేవదాసు' కీచ అమరకర్మ కల్పించిన సినిమావారి శరత్ బాబు సమర్పణస్తుండాలి!

మొట్టమొదట బెంగాలీలో వాడుకలో 'దేవదాసు' వచ్చింది. తర్వాత హిందీలో; అమరావతి యుద్ధం సైగల్ దానికి సుగీత ప్రాధాన్యం సంకరించాడు. అది అనాటికీ, ఏనాటికీ దివంగుల చాలావల తర్వాత తెలుగువారికి 'దేవదాసు' పేర మోజు కలిగి; నాగేశ్వరరావు అదిశ్యం ఒక స్థాయి కల్పించి ది మోనాకృతి మిమల్ రాయ హిందీలో దిరివెయివోలో 'దేవదాసు' రూపొందించాడు. ఇప్పుడు కృష్ణ 'దేవదాసు' యాడు

ఇన్ని సాక్షు తెరకనువదింపబడ్డ ప్రాంతికనవల మరొకటిలేదు. ఆ అరణైన గౌరవం 'దేవదాసు' కి వచ్చింది. ఇత,

తెలుగు 'దేవదాసు' అనుమాత్యమే నమి డిస్తే, రెండూ శరత్ కు న్యాయం చేశారని లేదనాలి.

దేవదాసుకథనే మనవ్యాఖ్య పట్టుకున్నా రుకాని, పాత్ర దిక్షణల్లోని మెరుకులను ఆకళింపు చేసుకోలేకపోయాడు దేవదాసు దుర్బలమృదులు. అందుకు అతను పుట్టిపోగి వాతావరణమే కారణం. జీవించాక దివాణంలో తయవర్తనలే నేపథ్యం కాని, ప్రేమాభిమానాలు కొరవడుకాయి. నవలపైన అనుబంధాలకకడు దిన్నవారి

గోపాలకృష్ణ

సు డీ సోదరికీ పోయాడు తన శేంకాలలో తనకే తెలివ వ్యక్తికృ. దేవదాసు. ఒకదిగమైన 'ప్రేమరూపిత్యం' అతని వ్యక్తికృత్య పరిపాలిస్తుంది. అందువల్లనే పార్వతి ప్రేమను అతను గుర్తించలేకపోయాడు. దిన్నవ్యాకు సరదాగా అడుకోవడం, అమెనొక అడవిమృగా దాడుకోవడం నుండి అతనికే తెలివ మొట్టమొదటిసారి అర్థమయింది. పార్వతి తనకిది వచ్చి 'ప్రేమ' విషయాల ప్రవృత్తి అతనిదాశ్యోపోయాడు. యజ్ఞుని నిదింపడం వచ్చింది. అదివాణం ఎరగని సంఘదాయకం. అతడు సుఖంగానే పార్వతిని వదలుకుంటాడు. కాని అతర్వాత అతనికి తెలివవచ్చి దాను చాలా మియైన వస్తువునే పోగొట్టుకున్నానని! ఇతే అప్పటికే మిదిపోయింది; పార్వతి వరా దీనయింది. ఇక దేవదాసు కీచితంలో భూస్థం ఏర్పడింది దాన్ని పోగొట్టుకో గలననే ప్రయత్నం-దుర్బలుడుగనుక-కాని దోతయ్యాడు

దేవదాసు పార్వతిని మనఃపూర్వకంగా ప్రేమించలేదని నవల చదివితే స్పష్టమవుతుంది. ఒకటి-... దిన్నవ్యాకు తనకు పార్వతిమీదవున్న అధికారమేదో దాన్ని

సంపూర్ణంగా భుక్తవరయకన్నాడు. కలకత్తావెళ్ళాక ఇతరవనుల అక్కాహం లోను, ఇతర అమెనొక అర్థుడాల్లోనూ పార్వతిని చాలావరకు వదిలేశాకకడు. కాని పార్వతి ఆ వల్లెవారి కీచితంలో అహోరాత్రాలు తడేక నిష్పకో తననే స్మరించుకుంటూ ఉంటోందని అతడికి తెలియదు"-అంటాడు శరత్.

పెళ్ళిచూడలేదన్నప్పుడు తల్లి చెప్తుంది 'పార్వతిని నీకీవ్వాలని ఉందివాళ్ళో' అని. కాని దేవదాసు ఏమీ ఆసక్తి కనబరచడు. అర్థకాళి పార్వతి తనగదికి వచ్చి తన ప్రేమ వెల్లడిస్తే అతడు 'పార్వతి! నీకు నేనుకవ్వ గక్కంకరంలేదా?' అంటాడు.

కలకత్తానుండి పార్వతికి బాబురామా- "నేను నీవైగో" ప్రేమిస్తున్నట్లుగా నాకెప్పుడూ అనిపించలేదు. ఇవలకూడా గోసమని నా అంతర్యం ఎక్కడగా దాధవడటంలేదు..." అంటాడు

తర్వాత దేవదాసుకో మూపునస్తుంది. "గ్రమంగా వయస్సు అభివృద్ధి అవుతుంటే పాటు కలకత్తా నివాసంవల్ల కలిగిన అనుభవార్పిరామా పోషించి లోకాదాంకుల మ-ల్యం అనే సుఖమిత దృష్టిమీక అదావ పడి నిర్లకంగా ఒక ప్రాణిని నాశనం చేసుకూతుంది అనుకున్నాడు". తర్వాత ఉండిచ్చి పార్వతిని గురిని పెళ్ళిచేసుకుందామంటూ"-నన్ను క్షమించువారూ! నేరప్పుడు అంతగా తెలుసుకోలేక పోయాను" అంటాడు

దేవదాసు తాగుబోతు బాదాకి తగ్గ ప్రేమ కా రణం అనకోకేటు అదొక పార్వతి. పార్వతి కీచితం నాశనం చేశావన్నవాడ అతనికోపుది. "అతడికి చాలా కేవలం కలిగింది. వేదనకో అతడి వ్యాధయం అరల్లది అనకేము"-అంటాడు రవయిత అల్లెకొంపోటు కల్పించిన-ఇన్నీ అతటి తాగుబోతు చేస్తాయి.

అంతలో చంద్రముఖి కాలసిద్ధింది. దేవదాసు గట్టుకు చేరదానినా గడ్డివరక

దాటు. కాని అది అందుకోలేకపోయాడు. మనస్సునర్థం చేసుకోవడం చేసదాను ఎవ్వరూ ఎరగకు. అందర్నీ అపహేమ్యలుగా వాడుకన్న చేసదాను, కడకు చునీలో చేతిలో కీచివ్యమయిపోయాడు. తాగుబోతు బానిసపోయి, దిక్కలేని చావు చచ్చాడు.

పార్వతి సాధారణ కుటుంబంలో, అయినవారి అనుబంధాలో పెరిగిన పిల్ల గనుక దేవదాసును మనఃపూర్వకంగా ప్రేమించగలిగింది. ఇతే అందుకు సరైన ప్రతిస్పందనలేదు. ప్రేమ అంతర్ముఖ ప్రకాశనం వచ్చింది. అంతటిలో అమె అత్కాభిమానం చెల్లెలిని 'పార్వతి మొదటినుండి చాలా అభిమానవతి' అంటాడు శరత్. పార్వతి మరొక ముసలి జీవించామని వ్యాకంయనా అమె హృదయంలో దేవదాసుకే స్థానం. అతడే తన భర్తగా అమె రావించుకుంటుంది. అయితే అమెకు సమాజంలో పరువుప్రకృష్ట వర్తెదా చాలా కావాలి దేవదాసుకోసం అన్ని త్యాగంచేసే స్థితిలో అమెలేదు.

చంద్రముఖి దిక్షితమైన మగ్గి, కీచి అదే ఆ బోమ్మలో అంతర్లకంగా వ్యా యముంది. అత్కాభిమానం, అదిదాత్యం ఎరగని ప్రే గనుక దేవదాసు దీచాంను; న్నా సోచేయ లి డి. "ఒక దిక్షితమైన వస్తువును చూస్తే దర్పదా మనస్సును ఎలా క్షామిముంటుందో-అలాగే నిన్ను చూచా మలది పోలేక పోయాను" అంటాడు దేవదాసు అనా అతల్లూ మె ప్రేమస్తుంది; అతనికోసం ఎన్ని కష్టాలైనా వస్తుంది. శరత్ కు చంద్రముఖిదట్ట చాలా అభిమానముంది-ఈనవలలో అపాత్రకృతే సమగంగా రూపొందింది. ఇతే మన సినిమాలో వుచూచిచేసింది ఆ పాత్రనే

'దేవదాసు' గొప్పరచనగా శరత్ అనుకోలేదను. అయినకు తెలియం దా మిశ్రులు ఆనవలను ప్రమస్తే అదివయం తెలిసి శరత్ చాలా గుణవర్ణకు కూడా!

తెలుగులో మొట్టమొదట 'దేవదాసు' తెంకేకీనవ్వచే నవల రూపురేఖల మారి

—కాలద 10వ పేజీలో

అసోగ్స్, అపారోగ్స్ పనిస్థలాలలో

ముఖ్యులు అభ్యాసకులు అసోగ్స్, అపారోగ్స్ లో

70 సంవత్సరాలుగా ప్రసిద్ధిగాంచి

కేసరి కుటీర్ (ప్రైవేటు) లిమిటెడ్

బాంబే, మద్రాసు

కేసరి కుటీర్ (ప్రైవేటు) లిమిటెడ్

బాంబే, మద్రాసు



ఇంటికి పునాది గట్టి

పొలానికి విత్తనం గట్టి

తెల్లవారినప్పుడునే లేచి చర్చిమూల చెత్తొప్పట్టుకొని గోవిందయ్య కొంతకంటి గుంటచేసు చూసుకోవాలని పోయాడు. నాలుగురోజులనుంచి కాపలికాసేమవిషి రానడంలేదు. ఆ చుట్టుపక్కల పొలాలవాళ్ళందరూ ఎలాగూ నువ్వు పోతున్నావు గదా... చూ పొలాలుకూడా కాస్త చూస్తుంటు అన్నారు.

ఈయెడె పాపం. ఆ పున్న రెండకరాలు బాగాపండాలు గోవిందయ్యకు. చుట్టుపక్కల రైతులకు గోవిందయ్య పొలంలో పంట వింపగానేవుంది.

మంచెమీద కూచొని తన పొలంవైపు చూసుకుంటున్న గోవిందయ్య కండ్లలో బుగారు కాంతులు మిలమిలా మెరిశాయి.

అపి మొక్కజొన్న కండెలా!
ముసుగేసుకున్న బంగారపు కన్నెలా!

అలానే చూస్తూ కూచున్నాడు. అతని దేహం నెలమివ పున్నట్టు లేదు. ఆనందంలో గాలిలో తలెదోచున్నట్టుంది.

పడికంచెలు పంపు గోలింకయ్యా ... అలుదొచ్చాడు అంటూ పంతులు దారివెంట పోతూ, అగకుండానే కేలేసి చెప్పాడు. పదేమి పంతులూ ఇంకా పంపురా.

సాయంత్రం గోవిందయ్య కండ్లలోపై యున్నాడు. వెతుకడగా పంతులు అగబట్టలేకపోయాడు.

ఈ యెడు నక్కకొమ్మును తొక్కి పొలంలో దీగావయ్యా-
భలేపంట విండేకావోగాని,

'విత్తనాలు మంచివంటు పంతులుగారు.
గవర్నమెంటు గోడపునెవారు యిద్దారు'...

అదీకఫ, పంతులుకు అప్పుడు తెలిసింది.
ఇంటికి పునాది గట్టి, పొలానికి విత్తనం గట్టి....
మెలుపుతనాలు తయారుచేసే రైతులకు అందించడానికి
అదీపలనే విత్తనాల కార్పొరేషన్ను స్థాపించారు

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వ సమాచార, పౌరసంబంధశాఖ, హైదరాబాదు-1.

DIPR 47/74.